

## ОТЗЫВ научного консультанта

о диссертации Филоненко Натальи Викторовны «История боевых действий советских войск против вооруженных сил хортистской Венгрии на территории СССР (1941-1944 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Диссертация Н.В. Филоненко выполнена на актуальную научную тему, поскольку имеет непосредственное отношение к исследованию истории боевых действий Красной армии против войск сателлитов фашистской Германии в годы Великой Отечественной войны. Между тем противостояние советских войск агрессии ряда европейских государств, направивших в поддержку вермахту на советско-германский фронт целые армии, недостаточно изучено в отечественной историографии, хотя и сыграло важную роль в достижение итоговой победы. Боевые действия противника на территории СССР, особенно в районе Воронежа и Сталинграда, имели коалиционный характер, что требует учета этого обстоятельства для правильного понимания истинного содержания прошедшей войны, противодействия попыткам фальсификации ее истории и принятия мер для исключения возможности коллективных агрессивных устремлений против современной России в будущем.

Диссертация Н.В. Филоненко является самостоятельным, завершенным научным трудом, который выполнялся в течение 14 лет. Отличительной чертой диссертации является использование обстоятельной обширной источниковой основы, включающей как советские, так и венгерские и немецкие материалы. Особо следует выделить привлеченный в работе огромный массив трофейных венгерских документов, хранящихся в Центральном архиве Министерства обороны РФ. Значительная часть этих документов переведена и введена автором в научный оборот впервые. Кроме того в работе впервые опубликованы получен-

ные из Бундесархива карты армейской группы «Вейхс», в составе которой 2-я венгерская армия принимала участие в операции «Блау», что позволило более детально исследовать бои советских войск против венгерских оккупантов на пути к Дону и в период создания на его рубеже линии обороны.

Диссертация Н.В. Филоненко выполнена на высоком профессиональном уровне. Автору удалось дать полную характеристику тем оборонительным и наступательным операциям, которые проводили войска Юго-Западного, Южного, Брянского, Воронежского, 1 и 4-го Украинских фронтов против вооруженных сил Карпатской группы, Мобильного корпуса, 2-й и 1-й венгерских армий на протяжении длительного периода с июня 1941 г. по октябрь 1944 г.

В работе получены важные научные результаты. Обращает на себя внимание скрупулезное исследование автором массового героизма советских солдат и офицеров, проявленного ими в ходе оборонительных и наступательных боев. Разработанные и проведенные советскими полководцами фронтовые и стратегические операции, тщательно проанализированные в диссертации, позволили разгромить хорошо подготовленного врага. О новизне результатов исследования свидетельствуют, в частности, разделы диссертации, освещающие такие малоизвестные в России проблемы, как использование венгерскими войсками на советско-германском фронте трудовых батальонов, проведение советской стороной работы по разложению войск противника, понижению их морального духа и боеспособности.

Материалы диссертации могут найти широкое практическое применение при проведении новых научных исследований по истории Второй мировой войны, в образовательном процессе, в военно-патриотическом воспитании россиян и борьбе с фальсификаторами истории Великой Отечественной и Второй мировой войн.

Работая столь продолжительное время над диссертацией, автор сумела провести хорошую апробацию ее результатов на научных конференциях различного уровня и в значительном количестве публикаций – 57 работ, включая две монографии, общим объемом свыше 70 п.л.

На наш взгляд, диссертация Н.В. Филоненко «История боевых действий советских войск против вооруженных сил хортистской Венгрии на территории СССР (1941-1944 гг.)» является самостоятельным завершенным исследованием крупной научной проблемы, вносит крупный вклад в развитие исторической науки и соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история. Считаем, что данная диссертация может быть направлена в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к рассмотрению и защите.

Научный консультант  Плаксин Виктор Николаевич

доктор исторических наук, профессор  
заведующий кафедрой истории, философии  
и социально-политических дисциплин  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Воронежский государственный  
аграрный университет имени императора Петра I»  
Почтовый адрес: 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1

Тел. 8 (473) 253-81-63  
E-mail: pedagog@pedagogic.vsau.ru

«30» августа 2017 г.

Подпись В.Н. Плаксина  
Ведущий специалист  
  
Отдел кадров  
Серебряко  
Е. О. Клименко